智浪教育—普惠英才文库

2014年九年级物理竞赛卷

姓名：             班级：                

一、选择题（每小题5分，共50分）
1．小华发现宾馆里的“插卡取电器”有两种类型,第一种无论插入哪种卡片都能使房间通电,第二种用专门的磁卡插入或靠近都能使房间通电,小明设计了如下三种方法用于判断取电器类型:①将硬纸片插入,看能否通电:②将专用插卡贴在面板上不插入，看能否通电；③将专用插卡插入,看能否通电．其中可行的方法是 (       )
A．①②      B．②③     C．①③     D．①②③
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2.某人设计了下图所示电路，电路中变阻器的总阻值与电阻R的阻值相同，电源电压恒定，当他将滑片P从a端滑到b端的过程中，所看到的现象是（      ）

A、安培表的示数逐渐变大                      
B、安培表的示数逐渐变小

C、安培表的示数先增大，然后减小到原值        
D、安培表的示数先减小，然后增大到原值
3．把“220V 800W”的电热丝改装后接入110V的电路上,欲使改装后的实际电功率仍为800W,下列方案中,行之有效的做法是(       )
A.截取原电热丝长度的二分之一接入电路   
B.将两根相同规格电热丝串联接入电路

C.截取原电热丝长度的四分之一接入电路   
D.将原电热丝对折后,并联接入电路
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4．粗细均匀、密度为
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的蜡烛底部粘有一块质量为m的铁块,蜡烛竖直漂浮在密度为
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的水中,蜡烛露出水面的高度为H,如图所示.点燃蜡烛,直至蜡烛与水面相平、烛焰熄灭(假定蜡烛油不流下来),设燃烧掉的蜡烛长为L,则L/H的关系是   (    )
A.
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5．实验室有“110V，25W”和“110V，60W”的灯泡各一只，可是电源电压是220V，小明设计了下图所示四种连法，将两灯泡接入220V的电源中，使用两灯都正常发光的最佳方案是（    ）
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6．甲、乙两完全一样的容器分别装有质量相等的不同种液体,如图，它们对容器底的压强分别为P甲、P乙.则(      )
A．P甲= P乙             B．P甲＞P乙        
C．P甲＜P乙

 D．条件不足，无法比较
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7．如图所示电路，在电路中的A、B两点间接入“6V3W” 灯泡L1,闭合开关S时,灯L1恰好正常发光,若改接“6V4W” 的灯泡L2时,它的实际功率可能是 (    )
A．1W       B．2W          C．3W

D．4W
8.物块从光滑曲面上的P点自由滑下，通过粗糙的静止水平传送带后落到地面上的Q点．若传送带的皮带轮沿逆时针方向匀速转动，使传送带随之运动，如图所示，物块仍从P点自由滑下，则（      ）

A．物块有可能落不到地面上              B．物块将仍落在Q点
C．物块将会落在Q点的左边              D．物块将会落在Q点的右边
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9．如图所示，在空气中平行于玻璃凸透镜主光轴的光线经凸透镜会聚于主光轴的一点S，若把凸透镜浸没在水中，会聚点S′（　　） 
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A．在S的上方
B．在S的下方   C．与S重合
 D．条件不足，无法判断
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10.在图示电路中，电流表和电压表均为理想电表，则下列判断中正确的是（　　）
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A．RAB=RBD，且RBC最大，RAC最小      
B．RAB=RCD，且RBC最大，RAC最小

C．RAC=RCD，且RBC最大，RAD最小     
D．RAC=RBD，且RBC最大，RAD最小

二、填空题（每空4分，共36分）

11．“蹦极”是一种富有刺激性的勇敢者的运动项目.如图所示,    一端系住人的腰部、另一端系于跳台的是一根弹性橡皮绳．当人下落至图中Q点时,橡皮绳刚好被拉直.那么,在人越过Q点继续向下的过程中[image: image9.png]2R (ZXXK.COMRBL T




，橡皮绳的弹性势能            ，人的动能                  . 
12．甲乙两物块质量相等，放入盛水的烧杯中加热沸腾较长时间后，先将甲取出迅速投入盛有温水的杯中，当达到共同温度时，水温上升了5℃；从温水中取出甲后，立即将乙投入该杯中，结果水温恰好又上升了5℃（假设甲、乙放出的热量完全被杯中的水吸收升温）.则甲、乙放出的热量Q甲            Q乙，比热容C甲           C乙.
13．如图所示的电路中，电源电压恒为8 V，电阻R1＝2R2。当滑动变阻器的滑片P在A端，S1闭合、S2断开时，电流表的示数为0.8 A，则电阻R2的阻值为        Ω；当滑动变阻器的滑片P在B端，若再将S2闭合，发现电流表的示数变化了0.4 A，则当滑片P在A端，且S1和S2都闭合时，电路的总功率为        W，当滑片P在B端，且S1和S2都闭合时，电路的总功率为       W。
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14.某工地在冬季水利建设中设计了一个提起重物的机械，图是这个机械一个组成部分的示意图。OA是根钢管，每米受重力为30N；O是转动轴；重物的质量m为150kg，挂在B处，OB＝1m；拉力F加在A点，竖直向上，取g＝10N/ kg。为维持平衡，钢管OA为     米长时所用的拉力最小，这个最小拉力是       N。
三、计算题（共14分）

15.如图是利用电子秤显示水库水位装置的示意图．该装置主要由滑轮C，物体A、B以及轻质杠杆MN组成．物体A通过细绳与滑轮C相连，物体B通过细绳与杠杆相连．杠杆可以绕支点O在竖直平面内转动，杠杆始终在水平位置平衡，且MO：MN=1：3．物体B受到的重力为100N，A的底面积为0.02m2，高1m．当物体A恰好浸没在水中时，物体B对电子秤的压力为F1；若水位下降至物体A恰好完全露出水面时，物体B对电子秤的压力为F2，已知：滑轮的重力为20N，F1﹕F2=3﹕1，滑轮与转轴的摩擦、杠杆与轴的摩擦均忽略不计，g取10N/kg．求：
（1）物体A完全浸没时受到的浮力F浮。

（2）物体A的密度ρA。

（3）当电子秤上显示的压力为40N时，A物体的底部距水面深为多少米？

参考答案
1－10：ADDCD  BCBBC

（解析：第2题注意P位于ab中点时左端电压将大于右端电压，所以电流将变小；第3题C、第5题A烧坏灯泡后注意电路安全，电流不超额定值；6题注意分析乙中比甲多出部分中旁边比中部占比增加，而对于压强增加，旁边有没有，压强都不会变；7题注意分析电阻变小之后带来的电压分配减小以及电流比原来增大两个范围）

11、变大，先变大后变小    
12、＝，<    
13、10Ω，12.8W，9.6W    
14、10m，300N

15、200N，1400 kg/ m3，0.3m
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